Kur u adoptua alfabeti cirilik per shkrimin e gjuhes ""sllave""" te asaj kohe diferencat midis alofoneve u bene diferenca fonemash dhe kjo u be me e theksuar me kalimin e kohes dhe sidomos me shkollimin. Pra fjalet qe benin sens ne gjuhen popullore u shnderruan ne fjale te "huaja".

Fonema si nje tulle elementare ne kuptim beri diferencimin e gjuheve.

Psh /t/ dhe /d/ jane fonema te ndryshme ne shqip dhe italisht duke bere diferencen midis fjales mente(it) me mende(shqip), por askush nuk ka dyshim se ne te shkuaren kjo fjale qe percakton te njejten gje eshte folur nga e njejta race.

Vetem se kjo ka ndodhur shume kohe me pare. Kurse sllavishtja eshte diferencuar prej shqipes relativisht shume vone.

ky diferencim ka ndodhur ne fillim me fjalet me baze.

Si?

Shumica e shqiptareve po ti pyesesh cdo te thote glagol(sllavishte e vjeter) do ngrinin supet.

Ajo seshte tjeter vecse fjala gjuhe
Po a nuk eshte gjuhe ndryshe nga glago ?

Ne pamje te jashtme po, por ne thelb jo.

Sepse vete fjala gjuhe jo me larg se 150 vjete me pare  ne shqip thuhej gluhe, e cila nga ana e saj ne nje forme me te hershme ishte glouha.

Pra glouha(shqip) perballe glago(sll. vjet).

Nuk ka dyshim qe o/â jane dialektore dhe thjesht dikur e njejta foneme.

Po /h/ me /g/ a nuk jane fonema te ndryshme? 

Le ti hedim nje sy dialekteve te gjuheve sllave:

Bulgarisht dhe Maqedonisht  глаголица (transliteruar glagolica), Kroati glagoljica, Cek hlaholice, Polak głagolica, Rus глаголица (glagólitsa), Serb глагољица/glagoljica, Slloven glagolica, Sllovak hlaholika, Ukrain глаголиця (hlaholytsia), Bjellorus глаголіца' (hlaholitsa).

Pra sic shihet g dhe h jane thjesht alofone dhe nuk jane aspak fonema te ndryshme dhe brenda dialekteve sllave.

Pra глагол=gjuhe(glouh)

Une mendoj se mund te jap dhe etimologjine e saj e cila per mendimin tim vjen prej foljes lu(me [B]lojt[/B]). Prandaj dhe ne greqishten e vjeter ajo ishte γλώττα(glutha)(γλώσσα) sepse : me lojt=loz=luj=luaj.

Keto jane gjuhet e popujve te ""huaj"" qe na rrethojne. Ju e kuptoni sa ""te huaj"" jane ata dhe pse skemi asnje fakt qe ata na kane pushtuar.

